

以超常规举措拼经济促发展

今年上半年，“两市三县”共接待游客2948.98万人次，同比增长9.1% 三亚经济圈旅游为何这么“热”？



海南日报全媒体记者 刘晓惠 通讯员 李艺娜

在陵水站，看“梦幻雨林、百瀑吊罗”；在保亭站，感受雨林与温泉交融；在五指山站，奔跑在“海南屋脊”之巅；在乐东站，阅读原始森林与云海奇观；在三亚站，一览山海相依绝美风光……7月6日至7月14日，一场三亚经济圈热带雨林挑战赛，让三亚经济圈再次站到聚光灯下。

三亚经济圈作为“三极一带一区”战略的核心组成部分，三亚经济圈凭借得天独厚的地理位置、丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，成为推动海南省乃至全国旅游业高质量发展的新引擎。

资源有优势

2023年9月，三亚等5个市县人大常委会出台了《关于推动和保障三亚经济圈一体化发展的决定》(以下简称《决定》)，三亚市携手周边五指山市、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县及保亭黎族苗族自治县，构筑“两市三县”协同发展“朋友圈”，共同推动三亚经济圈一体化高质量发展。

展。《决定》明确提出，要把三亚经济圈打造成国际旅游胜地。

海湾、雨林、温泉、高山、峡谷、瀑布……纵观“两市三县”，这里有多种在海南堪称唯一和第一的自然资源，还汇聚了热带海滨与热带雨林两大世界级自然旅游资源，资源组合堪称完美。可以说，三亚旅游圈的旅游发展有着天然的优势。

再看人文资源，海洋文化、红色文化、黎苗文化、疍家文化……三亚经济圈人文资源荟萃，有服务现代旅游业的时尚潮流，也有深厚的历史底蕴。

此外，“两市三县”的产业发展各具特色，如三亚的深海科技与南繁育种，五指山的茶叶，乐东的盐业与黄梨种植，陵水的渔业和热带瓜菜种植，保亭的雨林温泉康养产业等，全区域的旅游产品开发有着巨大发展潜力。

交通是旅游业的命脉，在交通条件下，三亚经济圈有环岛高速、环岛高铁、环岛旅游公路、国道省道、中线和高速公路和山海高速公路，构成了多样通达的交通网络，为旅游一体化发展奠定良好的交通基础。

三亚经济圈旅游一体化有“天时地利人和”的发展优势。2023年，三亚经济圈旅游收入占全省58.04%，这一数据不仅凸显了其在海南旅游经济中的核心地位，更预示着其未来发展的巨大潜力，三亚经济圈具有打造成国际旅游胜地的坚实基础。

际旅游胜地的坚实基础。

“出牌”有章法

手握“好牌”，三亚旅游圈的旅游发展如何“出牌”？

首先是要做好旅游产品的打造。海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍，该厅正积极支持和指导三亚经济圈旅游景区、旅游度假区、乡村旅游点、星级饭店和等级民宿等旅游产品打造，组织行业专家赴三亚经济圈现场指导，做好好评工作。

截至目前，三亚经济圈现有A级旅游景区30家(其中4A级以上旅游景区18家)，旅游度假区3家，国家级夜间文化和旅游消费集聚区4个，国家级旅游休闲街区1个，省级旅游小镇3个，椰里乡村旅游点93个。对于国内外宾客来说，这些都是极具魅力的旅游吸引物。

有了吸引游客的硬件，还要有服务好游客的软件。三亚经济圈不断扩大旅游消费投诉先行赔付平台商家入驻率，截至目前，累计入驻平台诚信商家数量超12万家，让游客消费更放心。

为了保障三亚经济圈旅游市场健康有序，海南省旅游和文化广电体育厅联合陵水、三亚等市县旅文、综合行政执法部门，开展以潜水为重点

的旅游市场整治活动，在巡查中对“包厢购物”“欺客宰客”等情况进行处理打击，重拳出击，营造良好的旅游消费环境。

酒香也怕巷子深，三亚经济圈在开展旅游营销时也积极“走出去”，向世界分发三亚旅游名片。就在上个月，海南省旅游和文化广电体育厅赴马来西亚、泰国、越南等东南亚国家开展旅游文化推广活动，就专门开展了三亚经济圈旅游文化专题推广。

这些举措的落实，不仅为三亚经济圈带来了更多国内外的曝光度，也进一步丰富了游客的旅游体验，让三亚经济圈旅游产业的品质和文化内涵得到了显著提升。

今年上半年，三亚经济圈“两市三县”共接待游客2948.98万人次，同比增长9.1%。其中，三亚接待1815.52万人次，同比增长1.5%。在三亚的拉动下，周边市县旅游经济得到了长足发展，陵水接待游客562.18万人次，同比增长10.9%；保亭接待游客203.28万人次，同比增长11.5%；乐东接待游客234.8万人次，同比增长34.6%；五指山接待游客133.21万人次，同比增长19%。

目标“世界级”

从全球范围来看，三亚经济圈

的软硬件不逊色于美国迈阿密、印尼巴厘岛、泰国清迈等旅游胜地。如何用好优势，打造国际旅游胜地？

2023年11月，在《决定》出台两个月后，海南省旅游和文化广电体育厅印发了《关于支持三亚旅文事业产业高质量发展的若干措施》，明确提出支持旅文体基础设施建设、招商引资重大项目落地、加强旅游宣传推介、丰富旅游产品和服务供给、支持打造文化交流平台、支持举办大型文化活动等11个方面22条措施。

除此之外，各相关部门和单位也积极响应、迅速行动，打造多样化的旅游产品体系，满足游客的多元化需求。同时，各部门加强旅游市场监管，打击“宰客”等不法行为，维护游客的合法权益，让三亚经济圈旅游消费环境更加清静。

三亚经济圈的旅游一体化发展，既要抓单个最优，又要抓好整体协同。今年3月，海南省旅游和文化广电体育厅在三亚召开了一场座谈会，从明确定位、形象设计、产品设计、联合打击“宰客”现象、人才培训、组建旅游发展联盟等多个方面，对三亚经济圈旅游一体化工作做出了详细部署。该厅相关负责人表示，将进一步通过整合资源、优化布局，助力三亚经济圈提升整体旅游吸引力和竞争力。(本报海口7月29日讯)

海南日报全媒体记者专访原国家旅游局副局长、中国旅游协会常务副会长吴文学：用好顶尖资源，打造高质量旅游产品

海南日报全媒体记者 刘晓惠

近日，海南省旅游高质量发展专家咨询组正式在海口成立，原国家旅游局副局长、中国旅游协会常务副会长吴文学作为咨询专家之一，在接受海南日报全媒体记者专访时表示，海南的旅游资源在中国是顶尖的，海南的旅游发展一定要有自信且不跟风。

吴文学曾在海南工作多年，他把海南看成自己的第二故乡，他说：“海南岛作为中国唯一的热带岛屿，旅游资源具有唯一性、稀缺性。在发展旅游的过程中，要借力这些资源，强化‘海南岛’的概念，突出与其他省份的区别。”

旅游业的发展，通俗来说，一是卖资源，二是卖产品。“高品质资源是高质量产品的支撑。”吴文学说，海南的旅游

资源在中国是顶尖的，在亚洲是一流的，在全世界是著名的，海南旅游一定要有自信且不跟风。

要按照“塔尖”的标准来开发旅游产品，打造出差异化、个性化、时尚化、特色化的核心竞争力。

根据世界旅游发展规律，吴文学预测中国旅游业将迎来五个时代，分别是主题乐园时代、邮轮游艇时代、露营旅游时代、研学旅游时代、旅居

旅游时代，而海南在这五个方面都具有独特的优势。

“陵水的海洋欢乐世界度假区、儋州的海花岛人气旺盛；邮轮游艇的发展有海洋旅游的基础；露营旅游、开放旅游有天然优势；航天产业、历史遗迹等研学资源丰富……”吴文学仔细剖析着海南的优势，认为海南有理由、有条件、有能力、有基础引领中国旅游业的这五个时代，要紧抓战略机遇，找准定位进行建设。

最后，吴文学还提到了人才供给和企业文化建设。旅游人才是旅游业发展的底气，他认为，海南可以建设本土的旅游主体学院、旅游研究院，同时旅游企业要加强人才培养培训工作，建设企业人才队伍，为旅游业可持续发展奠定基础。(本报海口7月29日讯)

定安：糟粕醋火锅底料好味道有好前景

7月25日，定安县雷鸣镇山地村定安啊哪哦食品技术有限公司生产车间，一个个空瓶子经过灌装机，陆续被灌满了糟粕醋。“这些是浓缩型糟粕醋火锅底料，可以通过快递运送到全国各地。”定安啊哪哦食品技术有限公司总经理李肖云说。

2021年，在定安县雷鸣镇委、镇政府的支持下，山地村引进文昌糟粕醋品牌“铺前三婆”落户山地村兴办企业，陆续投资1000余万元，成立定安啊哪哦食品技术有限公司，日产浓缩型糟粕醋火锅底料8吨，年产值达2000万元规模，畅销北京、上海等。

“现在我们还利用村委会后面一片闲置校舍资源，正在打造高标准新厂区，占地13.75亩，总投资4000余万元，目前正在建设中，预计今年年内完工。”李肖云介绍，目前现有工厂带动当地就业20余人，新厂房建成后带动就业人数50人。

文/海南日报全媒体记者 李璇 图/海南日报全媒体记者 袁琛



海口发放2300万元汽车“以旧换新”补贴 最高补贴4000元

本报海口7月29日讯(海南日报全媒体记者郭萃)为促进汽车大宗消费，加快海口市老旧汽车“以旧换新”。7月29日，《海口市汽车“以旧换新”消费补贴实施细则》发布。2024年6月28日至2024年12月31日期间，个人消费者报废或转让名下非营运小客车，可登录懂车帝APP搜索“海口汽车以旧换新”，按照指引申领一次性补贴，最高可领取补贴4000元。本次活动资金总量2300万元，先到先得，发完即止。

按照活动细则，个人消费者应在2024年6月28日至2024年12月31日期间，报废或转让(不含变更登记)在

海口市注册登记的非营业性燃油或新能源小客车，并且在海口本地汽车销售企业购买燃油或新能源小客车新车，注册使用性质为非营运，方可进行申领。需要注意的是：报废或转让的燃油或新能源小客车，不包含国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日及之前注册登记的新能源乘用车，国三及以下排放标准燃油乘用车是指2011年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2013年6月30日前注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车。

符合以上要求的个人消费者，根据购买新车金额(机动车销售统一发票含税价)，可申领1000元至4000

元不等的补贴。其中，新购车辆价格在20万元(不含)以下的，报废购新车可补贴2000元，转让购新车可补贴1000元；新购车辆价格在20万元(含)以上的，报废购新车可补贴4000元，转让购新车可补贴2000元。

补贴申请必须由用户个人发起，补贴申领时间为2024年7月30日0时起至2025年1月20日23时59分59秒止，截止时间到系统将自动关闭，逾期未申报视为自动放弃。申领规定时间内，用户可通过手机登录懂车帝APP，搜索“海口汽车以旧换新”，进入“点击申领”页面，按照要求提交个人基本信息、转让或报废旧车

信息、购置新车信息相关资料。关于提交资料的详细要求，可登录懂车帝APP活动专题页查看。

2024年9月1日10时至2025年1月25日24时期间，海口市商务局将按照消费者上传资料顺序进行审核，消费者应及时登录懂车帝APP查看审核进度，若审核未通过，须根据修改提示及时进行修改和提交。提交的资料中《机动车消费统一发票》开具时间须在2024年6月28日0时至2024年12月31日24时内；车辆行驶证可延长至2025年1月20日之前办理完成并上传材料，逾期将不予补贴。

一辆新车只可享受一次汽车以旧换新补贴，补贴总额有限，补贴金额将按照消费者审核通过的顺序发放，先到先得；申报材料不齐全、申报材料不清晰、不符合活动规则的需要进行退回处理，退回重新提交的用户再次提交需要重新排队。每季度审核完毕后对符合补贴条件的用户通过海口市商务局公示结果(公示时间为5个工作日)，第一批公示日期为2024年10月份，第二批公示日期为2024年11月，第三批公示日期为2024年12月，第四批公示日期为2025年1月，公示期满且无异议后，按公示结果发放补贴至申领人所留银行借记卡。

屯昌开工建设13个和美乡村 因地制宜打造“一村一景”

本报讯(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员吴钟岗)近日，在屯昌县南吕镇佳塘村，施工方正在操作多台挖掘机对村道周边进行清表作业，为加快推进建设和美丽乡村打好基础。据了解，今年屯昌统筹资源安排专项资金1950万元，支持建设13个和美乡村，自本月起上述项目已全部开工。

施工方人员介绍，佳塘村此次地表现施工内容涉及道路拓宽2条，道路两侧将根据地势相应新建砖砌排水边沟及挡土墙，确保排水顺畅与保障通行安全。此外，该村还将新增仿木混凝土护栏、修复圆形水池、修建花池矮墙等共计13个子项目，让村庄变得更美观宜居。

据了解，除上述佳塘村外，屯昌县2024年和美乡村建设项目还包括屯城镇文旦村、屯城镇三发村、坡心镇高胡村、南吕镇咸六村等13个村庄，各村平均安排省级财政资金150万元，其中70%为固定投入，30%根据各镇配合程度和项目实施进度等情况进行调整。

值得一提的是，为了避免和美乡村建设“千篇一律”，屯昌县立足于各村自然条件、风土人情、发展水平、工作基础各不相同等实际情况，组织专业设计公司在尊重村民意愿的前提下，通过实地调研及科学规划，从提升村容村貌、凸显村庄特色等方面发力，因地制宜打造“一村一景”和美乡村，全力改善农村人居环境条件。

海南长光航天大数据标注基地落地海口

本报讯(海南日报全媒体记者刘梦晓)近日，海南长光卫星信息技术有限公司“航天大数据标注基地”揭牌仪式在海口膜力创新工场举行。

据介绍，该基地将依托全球最大的亚米级遥感星座“吉林一号”开展航天大数据标注业务，助推海南自贸港航空信息技术、数字经济产业集群发展。(本报海口7月29日讯)

今年5月，海口成功入选国家数据局公布的首批7家全国数据标注基地试点名单，也是海南省唯一入选城市。在两年试点建设期内，海口数据标注基地将着力打造以AI数据国际化和卫星遥感测绘为鲜明特色的标杆项目，充分发挥海口作为自贸港核心区的独特优势，助力构建更加开放合作共赢的国际数据服务生态体系。

“当前我们正重点开展航天航空数据标准制图和标注业务，公司已经构建了分辨率遥感影像样本类别体系规范、高分辨率遥感影像样本库构建规范文件，建立了统一的样本类别体系包括像素级类别体系、目标级类别体系、支撑地物分类、目标识别、变化检测三类业务的开展。”海南长光卫星信息技术有限公司总经理朱济帅介绍。

海南省社体指导员全民健身志愿服务活动(五指山站)举行

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)7月28日下午，2024年海南省社会体育指导员“走基层 送健康”全民健身志愿服务活动(五指山站)举行，该市60余名社会体育指导员在五指山市三月三广场参加技能提升培训。

主办方在活动现场进行飞盘、跳绳、双脚夹球、轮滑等多个互动体育项目，吸引了五指山群众踊跃参与。现场的多块科学健身知识及《体育法》展板，也让广大群众对全民健身国家战略和社会体育指导员工作有了全面了解。

28日晚，全民健身展演活动在该市三月三广场舞台开幕，五指山市社会体育指导员协会、五指山市老年人体育协会、五指山市轮滑协会等当地优秀全民健身队伍，为群众带来了广场舞、太极拳、健身气功、轮滑等精彩表演。

本次活动由海南省旅游和文化广电体育厅主办。

我省先进装备制造首台套奖励资金拟支持项目(推广应用类)公示 9个项目合计拟获超1477万元奖励

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)省工业和信息化厅7月29日公示了2024年度海南省先进装备制造首台套奖励资金拟支持项目(推广应用类)，拟对海南金盘智能科技股份有限公司陆地10兆瓦风电机组配套的11.3兆伏安机舱内置干式变压器等7家企业9个项目进行资金奖励，合计拟奖励金额超1477万元。

按照《海南省人民政府办公厅关于印发海南省促进经济高质量发展若干财政措施的通知》《海南省工业和信息化厅 海南省财政厅印发〈海南省先进装备制造首台套奖励资金管理实施细则〉的通知》的有关规定，省工业和信息化厅于2024年5月印发了《海南省工业和信息化厅关于组织开展2024年度海南省先进装备制造首台套项目申报工作的通知》，经企业申报、市县初审推荐、实地查验、专家评审、财务审查等工作流程，省工信厅拟对上述7家企业9个项目进行资金奖励，并予以公示，公示期为2024年7月30日至8月5日。

任何单位和个人如有异议，可在公示期内以书面形式向省工信厅装备工业与科技处反馈(受理电话：0898-65383200)，并在异议材料上签署真实姓名或加盖单位公章，注明联系方式。